



# 房 角 石

2015年8月8日

聖經故事：約書亞記1-5章；12章  
註釋：《先祖與先知》第44章

## 應許永存！



Photo by Coleen Cahill

### 存心節

“只要剛強，大大壯膽，謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏離左右，使你無論往哪裡去，都可以順利。”

（書1:7）

### 聚光燈

“百姓固然因他們的莫大損失而心中憂傷痛苦，但他們知道自己並沒有被上帝丟棄。日間的雲柱和夜間的火柱仍舊停留在會幕之上，證明他們若遵守上帝的命令，祂仍要領導並幫助他們。”（《先祖與先知》第44章，第3段）

# 你的看法？

下面這個名單是在你一生中經常會對你作出各種承諾的人。在他們的稱呼前面，寫上他們曾：違背承諾、遵守承諾，或是忘記承諾。

- |           |               |
|-----------|---------------|
| _____ 父親  | _____ 男朋友/女朋友 |
| _____ 母親  | _____ 牧師      |
| _____ 姐妹  | _____ 普通朋友    |
| _____ 弟兄  | _____ 政府      |
| _____ 祖父母 | _____ 廣告商     |
| _____ 老師  |               |

花點時間回憶一下這些人對你違背、遵守、忘記承諾時的情況。把這些事按照以上的順序列在一張紙上。之後問自己一個問題：這些人中誰對你的承諾最多？而又有誰實現了他們的承諾。

## 你知道嗎？

你知道嗎？流便人、迦得人和瑪拿西半個支派沒有過約旦河進入應許之地。然而，他們還是信心百倍地鼓勵約書亞作上帝的忠心僕人，並告訴他其餘支派都會聽從他的話。

你知道嗎？除了以色列人出埃及過紅海那一次，還有一次渡水的神蹟。也許有人認為走乾地過約旦河稍微遜色於過紅海，但其實這次經歷是和以色列人進入應許之地本身一樣驚心動魄的。閱讀約書亞記第三章，看看這次故事的內容。

## 走進故事

“耶和華的僕人摩西死了以後，耶和華曉諭摩西的幫手、嫩的兒子約書亞說，‘我的僕人摩西死了。現在你要起來，和眾百姓過這約旦河，往我所要賜給以色列人的地去。凡你們腳掌所踏之地，我都照著我所應許摩西的話賜給你們了。從曠野和這黎巴嫩，直到幼發拉底大河，赫人的全地，又到大海日落之處，都要作你們的境界。你平生的日子，必無一人能在你面前站立得住。我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在，我必不撇下你，也不丟棄你。

‘你當剛強壯膽！因為你必使這百姓承受那地為業，就是我向他們列祖起誓應許賜給他們的。’

‘只要剛強，大大壯膽，謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可

偏離左右，使你無論往哪裡去，都可以順利。這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。我豈沒有吩咐你嗎？你當剛強壯膽！不要懼怕，也不要驚惶，因為你無論往哪裡去，耶和華你的上帝必與你同在。’

於是，約書亞吩咐百姓的官長說，‘你們要走遍營中，吩咐百姓說，‘當預備食物。因為三日之內，你們要過這約旦河，進去得耶和華你們上帝賜你們為業之地。’

約書亞對流便人、迦得人和瑪拿西半個支派的人說，‘你們要追念耶和華的僕人摩西所吩咐你們的話說，耶和華你們的上帝使你們得享平安，也必將這地賜給你們。你們的妻子、孩子和牲畜都可以留在約旦河東摩西所給你們的地；但你們中間一切大能的勇士都要帶著兵器，在你們的弟兄前面過去，幫助他們。等到耶和華使你們的弟兄像你們一樣得享平安，並且得著耶和華你們上帝所賜他們為業之地，那時才可以回你們所得之地，承受為業，就是耶和華的僕人摩西在約旦河東向日出之地所給你們的。’

他們回答約書亞說，‘你所吩咐我們行的，我們都必行；你所差遣我們去的，我們都必去。我們從前在一切事上怎樣聽從摩西，現在也必照樣聽從你，惟願耶和華你的上帝與你同在，像與摩西同在一樣。無論甚麼人違背你的命令，不聽從你所吩咐他的一切話，就必治死他。你只要剛強壯膽！’”

（書1章）



# 妙語連珠

## 走出故事

關於應許，這篇故事中哪些地方給你留下了深刻的印象呢？

---

---

---

---

上帝為甚麼要像尊重對摩西的應許一樣尊重對約書亞的應許呢？

---

---

---

---

你覺得流便人、迦得人和瑪拿西半個支派為甚麼要留在後邊呢？

---

---

---

---

明白上帝尊重祂的應許有何重要意義？

---

---

---

---

在約書亞記第二章喇合的故事中，你覺得當地居民對於以色列人要進入他們的境界有何感受？

---

---

---

---

將本篇故事中你能適用於自己生活裡的應許圈起來。

將本篇故事中現在令你感到困惑的地方劃出來。祈求上帝讓你更好地明白這段經文，同時向你顯示祂慈愛的品格。

“耶和華應許賜福給以色列家的話，一句也沒有落空，都應驗了。”（書21:45）

“我說，基督是為上帝真理作了受割禮人的執事，要證實所應許列祖的話。”（羅15:8）

“耶和華是應當稱頌的，因為祂照著一切所應許的賜平安給祂的民以色列人，凡藉祂僕人摩西應許賜福的話，一句都沒有落空。”（王上8:56）

“那時他們才信了祂的話，歌唱讚美祂。”（詩106:12）

“從這人的後裔中，上帝已經照著所應許的，為以色列人立了一位救主，就是耶穌。”（徒13:23）

“主所應許我們的就是永生。”（約壹2:25）

## 名言錦囊

“不是誓言讓我們相信這個人的品格，而是這個人的品格讓我們相信他的誓言。”——埃斯庫羅斯，西元前五世紀希臘劇作家。

“如果一個人無法許諾幫助別人，那他真的是一貧如洗了。”——托瑪斯·富勒，十七世紀英國牧師及歷史學家。

“上帝的應許永遠又真又好。”——德懷特·穆迪，十九世紀美國佈道家。

## 安息日

如果你從前沒有做過**你的看法**？部分中的練習，那麼現在可以完成。完成之後看看你的反應。你有沒有發現有人總是向你許諾，但又總是違背自己的諾言？或許你還發現，別人向你許下的諾言，沒實現的要比實現的多。這可能就是人的本性吧。我們經常看到別人食言，而我們自己也總是不去履行對他人的承諾。這種現象發生的原因多種多樣，有時是因為當時的環境和條件不允許我們去履行承諾。然而，請看約書亞記1:3-5。看看上帝是何等熱心地實現祂對以色列百姓的應許，甚至在摩西死後另興起一人，也就是約書亞，來實現祂的承諾。

## 星期日

閱讀約書亞記第二章中喇合的故事，看看以色列人、喇合以及上帝作出承諾的內容。請注意，上帝、以色列人和喇合三方都遵守了自己的承諾，最後，上帝因這些應許而得了榮耀。

現在閱讀約書亞記第三章中以色列人過約旦河的故事。當約櫃（“約櫃”字面上的意思就是“應許”）由祭司抬著進入水中時，約旦河氾濫的河水就兩邊分開，以色列人安然無恙地進入應許之地。這對於這批沒有經歷過走乾地過紅海的以色列人[除約書亞外]來說是個多麼好的提醒啊。

## 星期一

當你閱讀故事時，你會發現上帝一直在強調祂會尊重祂向摩西所作的應許。約書亞對此非常清楚，於是遵守了摩西對流便人、迦得人和瑪拿西半個支派所發的應許。

言出必行、有諾必踐，這是個品格的問題。為了避免食言，那我們少許諾反倒更好。我們如何用自己的信實來榮耀上帝呢？

## 星期二

閱讀本週課程**聚光燈**部分的引言。你覺得當你確實擁有上帝始終與你同在的證據時，你是感到安慰，還是害怕呢？白天的雲柱、夜間的火柱就是上帝對祂百姓承諾的標誌，表明祂始終與他們同在。

請注意，**聚光燈**引言說，以色列人永遠得上帝與他們同在的條件是，他們遵守祂的命令。儘管以色列人在遵守上帝命令過程中經歷了一些艱難時刻，但我們看到上帝的恩典在舊約時代始終與他們同在，上帝一直竭盡全力來遵守與他們所立愛的約定。你在自己的生活中看到上帝的恩典了嗎？

## 星期三

閱讀本週課程**妙語連珠**部分。這裡面哪節經文特別吸引你的注意力？你發現這些經文排列的順序有甚麼意義嗎？在救贖的歷史中，我們如何評價上帝的應許？

將你感觸最深的一節經文寫在一張卡片上。把這張卡片放在你枕頭底下，晚上睡覺前，早晨起床後，第一眼就能讀到它。讓這節經文來提醒你，上帝和祂的應許永恆不變。

## 星期四

想一想，在自己生活中有沒有向別人許諾而又無法實現的情況。之後問自己以下幾個問題：

- 我是故意要違背自己的承諾嗎？
- 當我許諾時，我有沒有誠實、認真地思考過我有沒有能力實現呢？
- 許諾而又食言的情況對於我來說是經常發生嗎？
- 我對待許諾的態度是否嚴肅？

將你答應別人最後五件事情列出來。給他們定個最後期限，好叫

你知道自己是否還有足夠的時間來履行對別人的承諾。在接下來的日子裡，看看自己最快多長時間能實現這些諾言。你今天能全部實現嗎？當你看到已經實現的諾言被劃掉時，那種感覺是不是很棒？祈求上帝藉祂的恩典賜你實現諾言的能力和動力。

## 星期五

應許[諾言]對你來說重要嗎？很顯然，上帝非常看重應許。應許在上帝眼中如此重要，以至祂將祂的應許從一群人傳遞給另一群人，從一個國家和民族傳遞給各國各民。這些應許是何等偉大！在你所做的承諾裡，有沒有大到足以影響你人生的呢？有甚麼諾言是你下定決心、排除萬難也要努力去實現的呢？

想想這些諾言以及如何實現它們，然後就朝著這個目標努力吧。與此同時，祈求上帝讓你成為一個言必信、行必果的基督徒，用你對神、對人的應許來榮耀上帝。

## 本週閱讀\*

### 《先祖與先知》第44章。

\* 懷愛倫著作託管委員會和太平洋出版聯合會已經為你進行了專門的現代化改編。訪問以下網站獲取更多資訊：[www.cornerstoneconnections.net](http://www.cornerstoneconnections.net)。按照這個計畫，你一年之內至少可以讀完一本歷代之爭系列叢書。